

Отзыв на автореферат диссертации
Сорокина Сергея Александровича «Эндогенные апатические депрессии
(вопросы психопатологии, клиники и терапии)», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Высокая распространенность аффективной патологии определяет непрекращающийся интерес к ней со стороны научных исследователей. Значительное место среди депрессивных состояний занимают апатические депрессии, которые часто оказываются полиморфными и имеют атипичную структуру, что порождает необходимость выработки четких диагностических критериев этих состояний. Вместе с тем, данные, встречающиеся в литературе, не дают однозначных ответов на трактовку апатических феноменов – не выработана четкая дефиниция апатии, критерии, позволяющие отграничить ее от психопатологически близких симптомов как аффективного, так и дефицитарного регистров, что не может не отражаться на практической деятельности врачей-психиатров. Все перечисленное определяет актуальность исследования, посвященного изучению апатических депрессий.

Полученные в результате исследования выводы полностью соответствуют поставленным задачам, которые логично вытекают из цели исследования. Достаточный объем выборки делает ее репрезентативной и определяет достоверность полученных результатов.

Важной методологической особенностью исследования является сочетание клинического подхода с применением специальных методов диагностики. Так, в исследовании использовался также электроэнцефалографический метод, который позволил расширить взгляд на патогенез апатических расстройств и определить предикторы успешного лечения этих состояний.

Научная новизна работы заключается в формулировании дефиниции апатии, анализе особенностей ее взаимодействия с другими компонентами аффективного синдрома, а также в выделении оригинальной типологии апатических депрессий, основанной на неравномерной представленности отдельных компонентов апатии. Были описаны клинико-динамические особенности апатических депрессий и эндогенных заболеваний в целом, что позволило выработать значимые дифференциально-диагностические и прогностические критерии.

Теоретическая значимость работы подтверждается также выявлением взаимосвязи между определенными психопатологическими особенностями апатических депрессий и их нейрофизиологическими характеристиками. Разработанные алгоритмы персонифицированной помощи больным,

страдающим апатическими депрессиями, подтверждают ее высокую практическую значимость.

Результаты проделанной работы вносят вклад в учение об эндогенной аффективной патологии, отвечая на актуальные теоретические вопросы психиатрии, и способствуют практических задач, связанных с лечением апатических расстройств, формирующихся при шизофрении и эндогенных заболеваниях аффективного круга.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа С.А. Сорокина является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует п.9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.06 «Психиатрия».

Заведующий лабораторией Нейрофизиологии и патологии поведения
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института эволюционной физиологии и биохимии им. И.М. Сеченова
Российской академии наук,
Профессор кафедры психиатрии и наркологии СЗГМУ
им. И.И. Мечникова,
доктор медицинских наук по специальностям 14.00.17 – нормальная
физиология и 14.00.18 – психиатрия, профессор



Почтовый адрес: пр. Тореца, 44, ИЭФБ РАН, 194233, г. Санкт-Петербург

Телефон: 8-911-938-88-51

Адрес электронной почты: draegorov@mail.ru